

Necelé štyri eurá na hektár je pre agrosektor žobračenka, nie podpora

Danosti vidieka netreba premárniť

Text a foto: František MACH

Napredovanie poľnohospodárstva, zabezpečenie sebestačnosti vo výrobe potravín a rozvoj vidieka sú v ostatných rokoch vážnym spoločenským problémom, na ktorý poukazujú odborníci či médiá, a sú tiež témou rozličných vzdelávacích podujatí. Týmto otázkami sa zaoberal aj seminár Premeny a trendy ďalšieho vývoja v agrokomplexe a na vidieku v SR, ktorý koncom januára v Modre-Harmónii zorganizovala Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora, Nezisková organizácia rozvoja vidieckej turistiky v Modre (NORVT) a Slovenský zväz vidieckej turistiky a agroturistiky. Na seminári sa zúčastnilo takmer pol stovky starostov, agropodnikateľov a zástupcov tretieho sektora prevažne z východného Slovenska.



Predstaviteľ Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory Ing. Ján BARŠVÁRY hovoril najmä o dotlačnej politike v agrosektore v krajinách V4.



Starostovia obcí z okresu Stará Ľubovňa, ale aj ekonóm Ing. Ladislav LYSÁK, DrSc., z NEZES-u si pozorne vypočuli prednášku generálneho riaditeľa Ing. Juraja KOŽUCHA, PhD., z Poľnohospodárskej platobnej agentúry.

Podujatie zvýraznilo svoju aktuálnosť aj na pozadí protestných stretnutí slovenských poľnohospodárov a potravinárov, ktorí v takmer rovnakom čase požadovali zvýšenie štátnej pomoci pre agrosektor tak, ako je to v okolitých krajinách. Lebo kým v Rakúsku dáva štát v dotáciách poľnohospodárom na hektár stojedenásť eur, v Maďarsku štyridsaťdeväť eur, v Česku tridsaťšesť eur, na Slovensku je to iba 3,9 eura na hektár poľnohospodárskej pôdy. Pochopiteľne, podmienky sú takto pre našich poľnohospodárov neporovnateľne, nevýhodné a pre slovenský agrosektor likvidačné.

■ VYSTÚPENIA ODBORNÍKOV

Na seminári vystúpili poprední odborníci. Generálny riaditeľ Poľnohospodárskej platobnej agentúry Ing. Juraj Kožuch, PhD., oboznámil účastníkov s realizáciou Programu rozvoja vidieka SR v programovom

období rokov 2014 – 2020 a s možnosťami podpory pre agropodnikateľov a obce z verejných finančných prostriedkov a Európskych štrukturálnych a investičných fondov.

Riaditeľ Výskumného ústavu ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva doc. Ing. Gejza Blaas, PhD., hodnotil produktivitu poľnohospodárstva SR v porovnaní s krajinami V4 a jej vývoj z hľadiska potravinovej bezpečnosti Slovenska. Konštatoval, že produkčná výkonnosť poľnohospodárstva na Slovensku v porovnaní s krajinami V4 zaostáva a nevyužíva jeho výrobný potenciál.

Ing. Zuzana Chrastinová z toho istého výskumného ústavu charakterizovala vývoj ekonomickej situácie v poľnohospodárstve SR, informovala účastníkov o vývoji podnikateľskej štruktúry a zovšeobecnila skúsenosti najúspešnejších poľnohospodárskych a potravinárskych podnikov na slovenskom vidieku za rok 2016.

Ing. Ján Baršváry zo Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory vyhodnotil úlohy tejto organizácie za dvadsaťpäť rokov jej činnosti a hovoril najmä o aktuálnych úlohách SPPK. Sústredil sa aj na už spomenuté požiadavky poľnohospodárov na zvýšenie zdrojov zo štátneho rozpočtu na podporu poľnohospodárstva tak ako v okolitých krajinách V4, v inom prípade sa bude naďalej zväčšovať prepád slovenského agrosektora.

■ KLADY PŘÍKLADOV

O problematike vidieckej turistiky, agroturistiky a kúpeľníctva ako faktorov hospodárskeho a sociálneho rozvoja regiónov hovoril Ing. Juraj Kerekeš, odborník na cestovný ruch.

Exminister pôdohospodárstva Ing. Vladimír Chovan na základe konkrétnych príkladov rozvinul častú otázku, ako byť úspešný v podnikaní na slovenskom vidieku. Uviedol viac

úspešných podnikov, ktoré majú vynikajúce výsledky v chove dobytky aj vo výrobe mlieka, čím dokazujú, že aj na Slovensku možno dosahovať medzinárodne zrovnateľnú úroveň produkcie. O konkrétnych skúsenostiach z podnikania v kúpeľníctve a vo vidieckom cestovnom ruchu referoval predseda Slovenského zväzu vidieckej turistiky a agroturistiky Štefan Piri z Hokoviec.

V diskusiách si vymenili skúsenosti z uskutočňovania zámerov a projektov starostovia obcí, agropodnikatelia, pedagógovia i zástupcovia tretieho sektora. Agropodnikateľka Zuzana Homolová z AFRA Levoča požadovala zjednodušenie legislatívy na predaj z dvora, podobne ako je to v susedných krajinách. Navrhla úžšiu spoluprácu a lepšiu informovanosť profesijných zväzov v rámci SPPK pri tejto forme predaja. Svoje skúsenosti z agropodnikania vo výrobe zemiakov a zeleniny prezentoval Juraj Máčaj z Agramačay, s. r. o., Kráľová pri Senci, ktorý hospodári na 4,6 tisíce hektárov pôdy a zamestnáva tristo pracovníkov. Tiež sa domáhal lepšej a jednoduchšej legislatívy pri podnikaní na vidieku a zamestnávaní zahraničných robotníkov. Zaujímavá bola i prezentácia Ivany Juráčkovej z Vinosad, ktorá ponúka zaujímavé programy pre deti zamerané na ekológiu a chov zvierat na vidieku.

■ SPOLOČENSKÝ PROGRAM

V rámci spoločenskej časti seminára predseda spolku vinohradníkov a vinárov VINCŮR v Modre Vincent Jakubec informoval účastníkov o činnosti spolku a pôsobení vinárov na Malokarpatskej vinnej ceste. Účastníci seminára ochutnali a pozitívne hodnotili kvalitu malokarpatských vín, ktoré dosahujú úspechy na medzinárodných výstavách vín. Slovenské vína sú takto najúspešnejšie poľnohospodárske produkty v agrosektore, ktorých výrobu treba náležite podporiť. Toto konštatovanie umocnila aj exkurzia do moderného vinárskeho podniku ELESKO v Modre počas druhého dňa podujatia. Po nej účastníci zavítali do hotela Majolika v Modre, SNM-Múzea Ľudovíta Štúra a tiež do Galérie Ignáca Bizmayera v Modre.